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Урок №5

Тема урока: Добро и зло (урок первый).

Цель урока: создание условий для понимания детьми основных категорий морали – добро и зло. 
Задачи : подведение учащихся к пониманию основных категорий морали – добро, зло, гуманность; формирование умений работать с учебником, словарём, делать выводы; способствовать воспитанию у учащихся умения общаться, тактичности, вежливости и уважения к собеседнику, привитие навыка отвечать на зло - добром..

Тип урока: изучение нового материала.

Форма урока: беседа с элементами дискуссии и использованием игровых приёмов обучения.

Методы: проблемно - поисковый; репродуктивный.

Оборудование: учебник, словари Ожегова, мультимедийная презентация, зеркала, бусины двух цветов и ниточка.

Основные термины и понятия: добро, зло, гуманность.

Ход урока.

	Название этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	организационный
	(звучит песня «Дорогою добра»)

Придумано кем-то просто и мудро

 при встрече здороваться

Доброе утро! Доброе утро солнцу и птицам,

 Доброе утро приветливым лицам!
	Проходят за свои парты, присаживаются. Поют песню.

Приветствуют друг друга

	Тема, цель, задачи урока.


	Ребята, о чем эта песня? Догадайтесь, о чем будем беседовать на уроке?

А кто назовет антоним к слову добро, противоположное по значению добру слово? 

Тема нашего урока «Добро и зло». (слайд 1)

 Откройте тетради, запишите число, урок №5. Тема урока - Добро и зло.

Давайте определим задачи урока. Что мы должны сегодня узнать, чему научиться? Для чего?
	Рассуждают о теме урока

Подбирают антоним

Записывают тему урока

При помощи учителя формулируют задачи урока

	Всесторонняя проверка ЗУНов
	Добро и зло. Это особые слова. Что такое добро?   И что такое Зло? 
Над этими вопросами люди размышляют на протяжении всей жизни человечества.

Добро обычно ассоциируют со  светом, светлым, белым. 

 Зло —  с тьмой, тёмным, чёрным. Как вы думаете почему? ( слайд 2)
	Размышляют над вопросами

	Подготовка к активному и сознательному усвоению нового материала
	Прослушайте притчу. Подумайте и скажите где в этой притче зло, где добро?

“…Давным-давно жил великий шах. Он приказал построить прекрасный дворец. Там было много чудесного. Среди прочих диковин во дворце была зала, где все стены, потолок, двери и даже пол были зеркальными. Кроме того, стены этой залы были устроены так, чтобы создавать эхо. Спросишь: “Кто ты?” - и услышишь с разных сторон в ответ: “Кто ты? Кто ты? Кто ты?..”

Однажды в залу забежала собака и в изумлении застыла посередине - целая свора собак окружила её со всех сторон, сверху и снизу. Собака испуганно оскалила зубы - и все отражения ответили ей тем же самым.
Перепугавшись и ощетинившись, собака зарычала - тысячи собак зарычали на неё. Собака залаяла - эхо не отставало. Собака металась туда и сюда, в попытках укусить злых собак, но… лишь кусала воздух. А её отражения тоже носились вокруг, щёлкая зубами.
На утро слуги нашли несчастную собаку бездыханной в окружении сотен отражений издохших собак. В зале не было никого, кто мог бы причинить ей хоть какой-то вред. Собака погибла…”.
А наследующий день во дворец забежал ребёнок...и со всех сторон его окружили улыбки и радость…

Подумайте, ребята, и скажите где в этой притче зло, где добро?

Отчего умерла собака? А что произошло с ребенком? Сравните?


Мир сам по себе не несет ни добра, ни зла. Он нейтрален.
Всё происходящее вокруг нас есть всего лишь отражение наших собственных мыслей, чувств и желаний. Мир - это большое зеркало.
А благодаря всем нам это «зеркало» отражает добро и зло, любовь и ненависть, взаимопомощь и равнодушие, радость и страдание…
Мир именно таков, каким мы его делаем…»
	Слушают притчу

Отвечают на вопросы, рассуждают.

	Усвоение новых знаний
	Встаньте, ребята, возьмите зеркало . Подарите себе свою улыбку. А теперь сделайте злое выражение лица. Что вам приятнее увидеть? А теперь, чтобы настроение наше было хорошим, давайте, еще раз улыбнемся себе, друг другу и вместе подарим улыбку миру.

 Мир  – это большое зеркало и улыбаясь кому-то, ваша улыбка будет возвращаться к вам с радостью.

Где мы можем узнать определение понятий добра  и зла? (учебник, словарь)

Первая группа ищет, что такое добро и зло в учебнике, вторая группа  работает  со словарями Ожегова. 
	Улыбаются в зеркало и друг другу.

Работают с учебником и словарём, записывают определения в тетрадь.

1. Добро – то, что способствует моральному совершенствованию человека и спасению его души. 

2. Зло – то, что способствует моральной деградации человека, толкает к дурным поступкам. 

	Физ.минутка
	Поиграем в игру «Топаем – хлопаем»

Если поступок добрый – хлопаем, плохой – зло – топаем.

 (слайд 3+ музыка)
	Выполняют движения

	Проверка понимания и закрепление нового материала
	Добрые  поступки помогают нам жить дружно, утверждают нашу гуманность –        взаимопонимание и взаимоуважение.

1. Перед вами картинки.(лайд 4) Разделите эти картинки на две группы. Как вы их разделите? 

(слайд 5,6)

2. Бусы

Как вы думаете чего на земле больше? Добра или зла? Нам помогут определить это черные и белые бусины, которые мы будем нанизывать на ниточку.

                     

Пословицы. (слайд 7)

* Худо тому, кто добра не делает никому. 

( Про зло).

*Доброе дело само себя хвалит. 

( Про добро).

* Доброе слова и железные ворота открывает. ( про добро)

*Доброе слово и кошке приятно. ( Про добро).

* Злоба лишает человека силы. ( Про зло).

* За недобрым пойдешь - на беду набредешь. (Про зло).

*Ласковое слово, что солнышко в ненастье.

(Про добро)

Ребята, каких бусин больше. Вот так и должно быть. Потому что Зло разрушает взаимоотношения  людей,   распространяет вражду между ними. Злые поступки приносят людям беды и страдания.
	Обсуждение картинок.

( Идет процесс чтения и комментирования пословиц: ученик  читает пословицу, объясняет ее смысл, определяет, о чем она - о добре или о зле, и выбирает для нее бусину соответствующего цвета. 

Выясняют, что белых бусин больше, чем чёрных.

	Инструктаж по выполнению домашнего задания
	Задание по учебнику.

Творческое задание: дома попросите у мамы или бабушки бусины двух цветов, определите, какие из них будут добрые, а какие злые. И в конце каждого дня нанизывайте такую бусину, какое дело совершили за день. А к следующему уроку посмотрим, каких бусин у вас больше – таких поступков и больше вы совершили. 
	Записывают задание.

	Подведение итогов урока

Рефлексия
	 Итак, добро и зло являются основными понятиями этики. Они служат нам ориентиром при освоении мира. Моральный человек строит свою деятельность таким образом, чтобы увеличивать добро и уменьшать зло.

А теперь возьмитесь за руки, прослушайте стихотворение в исполнении вашего одноклассника. Скажите друг другу добрые слова. Поделитесь добротой.

Вот так и продолжайте говорить друг другу добрые слова, делать добрые дела. Ведь капельки добра, сливаясь, превращаются в ручеек, ручейки – в речку, реки в море любви и доброты. 

Скажите, о каком главном качестве человека мы сегодня говорили?  Верно о доброте наших душ. А если человек не добрый, будет ли он счастлив? В чём проявляется доброта человека по отношению к другим людям, животным? В чём проявляется гуманность? Молодцы, ребята, давайте споём с вами песню, о том, как счастлив человек, если он добрый.  (песня  «Если добрый ты…»). (слайд 8)

Ребята, постарайтесь быть добрыми. Никогда не отвечайте злом на зло, дарите друг другу добро.  Я тоже хочу поделиться с вами добротой. Ваши деревья достижений сегодня украсит вот такое солнышко.(слайд 9) Желаю вам только добра! Спасибо за внимание!
	Вместе с учителем делают вывод. Чтение учащимся наизусть стихотворения.

Люди! Я прошу вас, ради бога, 

Не стесняйтесь доброты своей.

На земле друзей не так уж много, 

Опасайтесь потерять друзей.

Дружат пусть над светлым небосводом 

И сосед с соседом, и народ с народом.

И живут, как братья, без войны и злости,

В гости приглашайте, приходите в гости!

Отвечают: О доброте. В гуманности.

Исполняют песню.




Приложение 1

Текст песни 
«Дорога добра»

Спроси у жизни строгой 
Какой идти дорогой, 
Куда по свету белому 
Отправиться с утра. 

Иди за солнцем следом, 
Хоть этот путь неведом, 
Иди, мой друг, всегда иди 
Дорогою добра. 
Иди за солнцем следом, 
Хоть этот путь неведом, 
Иди, мой друг, всегда иди 
Дорогою добра. 

Забудь свои заботы, 
Падения и взлёты, 
Не хнычь, когда судьба себя 
Ведёт не как сестра. 

Но если с другом худо, 
Не уповай на чудо, 
Спеши к нему, всегда веди 
Дорогою добра. 
Но если с другом худо, 
Не уповай на чудо, 
Спеши к нему, всегда веди 
Дорогою добра. 

Ах, сколько будет разных 
Сомнений и соблазнов, 
Не забывай, что это жизнь, 
Не детская игра. 

Ты прочь гони соблазны, 
Усвой закон негласный, 
Иди, мой друг, всегда иди 
Дорогою добра. 
Ты прочь гони соблазны, 
Усвой закон негласный, 
Иди, мой друг, всегда иди 
Дорогою добра. 

Спроси у жизни строгой 
Какой идти дорогой, 
Куда по свету белому 
Отправиться с утра. 

Ты прочь гони соблазны, 
Усвой закон негласный, 
Иди, мой друг, всегда иди 
Дорогою добра. 
Ты прочь гони соблазны, 
Усвой закон негласный, 
Иди, мой друг, всегда иди 
Дорогою добра.
1

